

# 重大主题报道的影测与创新

于衍博

-

在中国共产党建党100周年的特殊时间节 点,从中央到地方,从报纸、书刊、电视、 广播、杂志到新兴的网络自媒体都积极投入, 全力做好建党百年的宣传报道。各家媒体都 根据自身的特点和宣传报道的实际水平,各 展所长,精心组织、精心策划,努力采制出 具有说服力的新闻宣传报道精品。纵观这些 宣传报道,集中体现了与时俱进的鲜明时代 特征和开拓创新、力求实效的时代追求,代 表着新闻事业发展的方向。为做好庆祝建党 100周年宣传活动,建德融媒体中心所属的广 播、电视、报纸、微信、微博、我的建德 APP、抖音、视频号全媒体联动,推出一系 列庆祝建党100周年宣传活动,确保宣传活动 始终坚持正确的政治方向、舆论导向、价值 取向。

## 一、提高政治站位 坚持正确导向

新闻记者的思想观念应当与党中央所倡导 的社会主义核心价值观保持一致,以身体力 行的方式在报道宣传中展现出来。要想将庆 祝建党100周年宣传报道做好,就需要深入一 线,深入基层,站稳脚跟,苦练脚力。这里 的脚力有两个方面的含义,一方面是对于身 体素质的提升,另一方面指的是新闻工作者 的政治立场要站稳。新闻记者要具备足够的 政治素养和政治站位,从而保证基层新闻报 道能够体现出正确的社会价值理念和政治导 向。以2019年的云南台大型专题片《兴边富 民在云南》为例,记者跋山涉水,走向了边 疆的大山深处,将镜头对准了生活在云南边 境居民的生活状态。在镜头里可以看到这些 居民的生活从新中国成立以来在党的领导下 发生的变化。这部新闻作品内容详实、材料 丰富、条理清楚,报道过程中有叙述也有评 说,记者进行走访式的采访,深入基层体验 式的讲述与评说。新闻画面客观真实目生动, 这样的基层新闻报道具有很强的说服力。

今年,建德融媒体中心汇全中心之力,结 合建德实际,策划推出以《奋斗百年路 启航 新征程》为总栏目贯穿全年的党史学习教育 宣传活动,下设《百年潮涌 浙里看党史》 《我在新安江畔学党史》《述党史·话建德》 《学党史·讲党史》四个子栏目,对百年党 史、党在建德的早期活动的历史和革命人物 进行宣传报道, 让受众了解中国共产党的发 展历程和建德的革命历史人物。这些故事和 人物犹如一颗颗明珠,埋藏在建德大山深处, 需要深挖细挖。

## 二、聚焦初心使命 讲好党的故事

新闻记者在进行庆祝建党100周年的宣传 报道时,内容是否真实有效和具有说服力, 在很大程度上都需要记者敏锐的观察能力和 犀利的辨别能力。在宣传报道中,需要我们 的记者去发现中国共产党带给我们的改变, 用镜头和声音去发现我们生活中的美好。这 对整个宣传报道的说服力具有重要意义。

聚焦初心使命,我们特别策划推出红色印 记和红色记忆类栏目。在广播、电视、报纸、 微信、微博、我的建德 APP、视频号的全媒 体平台开设《沿着红色足迹 追寻真理的味 道》《红色巡礼・英雄记忆》《身边的老黄牛 孺子牛 拓荒牛》等子栏目,对建德及浙江省 范围内的红色印记、革命先驱、重要事件进 行采访,如嘉兴的一大会址、杭州梅家坞周 恩来总理纪念室、杭州五四宪法资料陈列馆 等,通过记者视角,重温红色印记,感受党 和国家发展历程;挖掘建德农村优秀的乡村 振兴带头人、乡村特派员、第一书记(党员)

## **BROADCAST**

等为民服务的"孺子牛"、创新发展的"拓荒牛"、艰苦奋斗的"老黄牛",宣传新时期典型人物,树立榜样,讲好党的故事。

#### 三、"七个一百系列" 庆祝建党百年

一是"知行合一重落实"——百项惠民工程向史而新。"百项惠民工程"强调办实事、解难题,梳理当前群众急难愁盼的具体问题,结合年初建德市政府民生实事项目,跟踪报道项目进展情况、遇到的困难问题等,让群众提出的意见建议件件有着落,事事有回音。

二是"致青春 志先行"——百名志愿者 在行动。建德市有百余支志愿者服务队,充 分整合志愿者服务力量,在《建广新闻》中 策划推出"百名志愿者在行动"版块,宣传 报道志愿者在村社各地帮助群众解决实际困 难,为当地村社建设和发展服务的正能量。

三是"读党史 湖初心"——百本红书溯源百年初心。结合建德市开展的"做阅读干部 建书香机关"活动,邀请机关干部职工站在话筒前,"读党史 溯初心"朗读红色经典书籍。通过书籍推荐、读书分享、亲子阅读等多种主题宣传形式,重温中国共产党的苦难与辉煌,重历新中国成长的艰辛与荣光,营造全社会"学党史 悟思想 办实事 开新局"的氛围,切实增强在实践中守初心、担使命的思想自觉和行动自觉。

四是"堂前燕宣讲 讲信仰"——百堂党课飞入百姓家。策划录制百余个视频、音频微党课,发挥新媒体形式丰富、传播迅速等特色,通过"我的建德"APP、建德发布、今日建德微信公众号发布,形成有建德特色的党史教育宣传矩阵。

五是"党在我心中"——百篇党建征文述党初心。面向全市范围公开征集诗歌、散文等题材不限的党建征文。通过寻找一件往事,追溯一段回忆,展望一个未来,在感悟与见证中不忘初心,砥砺前行,评选出百佳征文在报纸及公众号上刊发。

六是"红色故事我来讲"——百场红色故事忆峥嵘岁月。挖掘本市老、中、青三代不同年龄群体,如抗日老兵,参与过解放战争、抗美援朝的老兵,参与过新安江水电站建设以及社会主义现代化建设各个时期的劳模、技术标兵等,采取"自述体"报道形式讲述亲身经历的故事,突出新闻性、代表性、故事性。采用视频、音频、文字采访记录等表现形式,将我们身边的红色故事进行挖掘整理,将党史故事化、故事形象化,讲好建德的红色故事。

七是"百年百歌 经典传唱"——百首红歌追忆百年历程。结合红色歌曲展播、红色歌曲大家唱快闪录制等,在广播、电视、今日建德微信公众号上开设《百年百歌 经典传唱》专栏,每日推出一首红歌,介绍红歌背后的故事、创作的背景等,感悟百年力量,追忆红色历史。

## 四、建立意识形态阵地护航先锋队

做好迎接中国共产党成立100周年广播电视和网络视听安全播出保障工作,是全面落实意识形态工作责任制,坚决维护意识形态安全的一项极其重要的政治任务。以"决战安播季"的要求,抓好日常管理,以确保全年"安播零事故、内容高质量"为目标,特组建一支以中层党员干部和技术骨干为主的"意识形态阵地护航先锋队",制定应急预案和演练计划,严格要求党员在内容安全、播出安全、网络安全、突发事件处置等方面冲在前、打硬仗、作表率、展风采,将党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用进行到底,以优异成绩向建党100周年献礼。

庆祝建党百年的宣传报道重氛围营造,重深入浅出,要想把这百年党史在笔尖下、画面前呈现出来,就需要我们新闻工作者在创作中融入真情实感,使得宣传报道具有说服力和感召力,能够将建党100周年的重大历史意义以及对人民生活的影响展现出来。

(作者单位: 建德市广播电视台)

91